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2.2.3.1. ábra. A Kárpát-medence vallási térképe (2011) 
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2.2.4. Iskolázottság 

Dövényi Zoltán 

 

A legnagyobb magyartól, Széchenyi Istvántól tudjuk, hogy „Egy nemzet ereje a 

kiművelt emberfők sokaságában rejlik.” Ez ma is igaz, valamennyi ország fejlődését és 
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előrelépését jelentős mértékben meghatározza a lakosság iskolázottsága és képzettségi szintje. 

Itt nemcsak a diplomások száma és aránya számít, hanem az alfabetizáció szintje is, azaz a 

lakosság írni-olvasni tudása, más megközelítésben nézve az analfabéták 219aránya. 

Az írni-olvasni tudás mint minden képzés alapja hosszú ideig a népesség kis részének 

volt a monopóliuma, így a lakosság túlnyomó része mindenhol analfabéta volt. Ezen a téren a 

18. században kezdődtek bizonyos változások, jelentős előrelépés azonban csak a 19. 

században, annak is inkább a második felében történt. Ezt alátámasztják a hazai adatok is, 

miszerint a kiegyezés idején az akkori Magyarországon a hatéves és idősebb személyek kb. 

egyharmada volt írástudó, ezen belül a férfiak kb. 40%-a, a nőknek pedig kb. egynegyede. 

Ennek megfelelően a lakosság többsége (kb. 70%-a) ekkor még analfabéta – jelentős területi 

különbségeket mutatva (Erdély: 83,6%, Horvátország: 83,0%). Ezek az értékek egyébként a 

korabeli Európában nem is számítottak rossznak. 

Az alfabetizáció terén alapvető változást az 1868-as népiskolai törvény hozott, amely a 

6–12 éves korosztály számára kötelezővé tette az iskolai oktatásban való részvételt. Ennek 

viszonylag gyorsan meg is lett az eredménye, mert 1890-ben a hatévesnél idősebb 

népességből a férfiak 66,2%-a, míg a nők 46,5%-a írástudó volt. Az országos átlag mögött 

azonban jelentős területi különbségek húzódtak meg, s már ekkor jól kivehető volt egy 

határozott nyugat–kelet lejtő. Ezt mutatja, hogy amíg a dunántúli megyék többségében 70% 

felett volt az írni-olvasni tudók aránya, addig Erdély több megyéjében ez az érték a 20%-ot 

sem érte el. 

A történelmi Magyarország utolsó, 1910-es népszámlálása már arról tudósított, hogy a 

hatévesnél idősebb népesség több mint kétharmada (68,7%) tudott írni és olvasni. A jelentős 

területi különbségek azonban továbbra is jellemzőek: amíg a trianoni Magyarország területén 

az írástudók aránya meghaladta a 80%-ot, addig Erdélyben és Horvátországban még az 50%-

ot sem érte el. Részletesebb területi bontásban nézve az látszik, hogy a mutató értéke a 

Dunántúlon közel 82%, a Duna–Tisza közén 80%, a Tiszántúlon pedig 57%. A másik pólust 

az Északkeleti-Kárpátok és Erdély középső területe jelentette, ahol az írni-olvasni tudók 

aránya még ekkor is 20% alatt maradt. Az írástudás jelentős különbséget mutatott az 

etnikumok és a vallásfelekezetek szerint is. Az előbbi szempont szerint nézve a németek 

álltak az élen (1910: 73%), majd a magyarok következtek (1910: 70%), a sort pedig a 

románok és a ruszinok zárták (1910: 35%, illetve 26%). 

                                                 
219 Analfabéták – írástudatlanok. 
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Az egyre inkább kiszélesedő népiskolai oktatás és ennek eredményeként a népesség 

javuló írni-olvasni tudása teremtette meg az egyik alapját a közép- és felsőfokú oktatás 

kibővülésének. Ebben az időszakban azonban a lakosságnak csak a töredéke tanult magasabb 

képzettséget nyújtó oktatási intézményekben. Ezt egyértelműen jelzi, hogy az I. világháború 

előtti években a középiskolás korú népességnek mindössze 5%-a járt középiskolába. Így az 

1910-es adatok szerint a középiskola négy osztályát a lakosság 3,5%-a, hat osztályát 1,5%-a, 

nyolc osztályát pedig mindössze 1,3%-a végezte el. Az viszont kétségtelen, hogy a 

középiskolai oktatás ekkor még európai szintű elitképzést jelentett. 

Természetszerűleg még szűkebb képzést jelentett a felsőoktatás: 1910–11-ben 

mindössze 14 ezren tanultak a hazai egyetemeken és főiskolákon. A korszak jelentős 

eredményei közé kell azonban sorolni, hogy ekkor alapítottak három új egyetemet (Kolozsvár, 

Debrecen, Pozsony) és jó néhány színvonalas főiskolát. 

A trianoni békediktátum ezt az egyre inkább kiépülő egységes oktatási rendszert is 

feldarabolta. A trianoni Magyarországon lényegében megmaradt a korábbi szisztéma, az 

utódállamok azonban valamilyen mértékben átalakították és saját képükre formálták az 

oktatás képét is. A lakosság iskolázottsági szintjének jelentős különbségei a két világháború 

közötti új országkeretben sem csökkentek látványosan, a legnagyobb eredménynek az 

analfabéták arányának további csökkenése nevezhető. Összességében azonban az állapítható 

meg, hogy az oktatás terén minőségi változás nem történt, csupán lassú mennyiségi előrelépés 

volt megfigyelhető. A trianoni Magyarország esetében ez azt jelentette, hogy az analfabéták 

aránya 1920 és 1941 között 13,5%-ról 7,2%-ra csökkent, az érettségizettek aránya viszont alig 

növekedett (1,9%, illetve 2,2%), nem is beszélve a diplomásokról (1,0%, illetve 1,1%). 

A II. világháború után az országhatárokkal felszabdalt Kárpát-medence túlnyomó része 

a szovjet érdekszférához került, Kárpátalja pedig egyenesen a Szovjetunió része lett. A 

hatalomváltással új szempontok kerültek be az érintett országok oktatási rendszerébe, például 

törekedtek az oktatás kiszélesítésére, elérhetőségének bővítésére. Az egyik kitűzött cél az 

analfabetizmus felszámolása, az írni-olvasni tudás általánossá tétele volt. Ez azonban 

ekkortájt már messze nem akkora kihívás, mint például az I. világháború előtt. Ennek ellenére 

az analfabetizmus teljes felszámolása nem történt meg, mivel az 1990-es évek elején az 

általános iskola első osztályát sem elvégzők aránya Magyarországon például 2,0%, 

Romániában pedig 3,2% volt. 

Mivel az alsófokú oktatásban már nem nagyon lehetett/kellett előrelépni, a szocializmus 

évtizedei alatt az oktatás súlypontja egy szinttel feljebb tolódott, azaz az alapfokú oktatásról a 

középfokúra. Ennek fontos következménye, hogy a középfokú oktatás már nem jelentett 
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elitképzést, mint korábban. Már csak azért sem, mert ennek keretében folytak a különböző 

szakirányú képzések is, ahol azonban a továbbtanuláshoz szükséges érettségit nem lehetett 

megszerezni. A változás mértékét jelzi, hogy Magyarországon az érettségizettek aránya 1949-

ben 3,3%, 1990-ben pedig már 16,2%, ugyanekkor az érettségi nélküli középfokú 

végzettségűek aránya 13,0%, azaz együtt közel 30%. 1990 körül a középfokú végzettségűek 

aránya Romániában ennél valamivel kevesebb, Kárpátalján viszont az utolsó szovjet 

népszámlálás (1989) szerint a 40%-ot is meghaladta. 

Ahol viszont nem volt igazi frontáttörés, az a felsőoktatás. A rendszerváltozások előtti 

évtizedekben a Kárpát-medence egyik országában sem tárták szélesre az egyetemek és a 

főiskolák kapuit a tanulni vágyók előtt. Így a diplomások aránya mindenhol csak lassan 

növekedett. Ezt jelzi, hogy a felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya 1990-ben 

Magyarországon 7,6%, Romániában 1992-ben 5,1%, Kárpátalján pedig 1989-ben 14,2%, ezen 

belül azonban csak 3,7% az ún. teljes felsőfokú végzettségűek aránya. 

Az 1990-es évek elején történt rendszerváltozások az oktatás terén is jelentős 

változásokat hoztak a Kárpát-medencében. A részben vagy teljesen ide tartozó országokban 

az oktatás expanziójáról is lehet beszélni, ami a középfokú, de különösen a felsőfokú 

oktatásban ment végbe. Mivel azóta mintegy három évtized telt el, ennek már jelentkeznie 

kellett a népesség iskolázottsági és képzettségi mutatóiban, és kisebb-nagyobb mértékben 

jelentkezett is. Az viszont nem elhanyagolható gondot jelent, hogy az egyes országokban 

eltérő az iskolarendszer, így az iskolázottsági adatok összehasonlítása nem problémamentes. 

A legalább a középfokú oktatás felső szintjét elvégzett népesség aránya a 25–64 évesek 

körében az EU-28 átlagát nézve 2007 és 2018 között is jelentősen növekedett (70,7%, illetve 

78,1%), a Kárpát-medencében érintett hat ország (Ukrajnáról nincs adat) adatai ezt mindkét 

időpontban meghaladták. Ez azt jelenti, hogy ebben a megközelítésben a Kárpát-medence és 

környéke már felzárkózott az Európai Unió többi részéhez. Amiben viszont eltérés van, hogy 

2018-ban az EU-28 szintjén ezen mutató értéke a nőknél már magasabb volt, mint a 

férfiaknál, térségünkben azonban ez a váltás még nem történt meg. Az viszont kétségtelen, 

hogy a különbségek egyre kisebbek a két nem között. 

Az iskolázottság térbeli eltéréseinek bemutatására jól használható az az adatsor, amely 

az érettségizettek arányát mutatja a 15 éves és idősebb népesség körében. Az országos 

átlagokat nézve Ausztria emelkedik ki (73,8%), Magyarország és Szlovákia nagyjából azonos 

szinten áll (52,7%, illetve 53,1%), és messze meghaladja a kárpátaljai (29,2%), vajdasági 

(36,6%) és erdélyi (44,5%) átlagot. Az országokon és régiókon belüli területi kép mindenhol 

mozaikos, de eltérő mértékben. Szlovákia és Magyarország közel azonos országos átlaga 
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mögött például jelentősen eltérő területi mintázat van: az előbbi ország esetében jóval 

kisebbek a területi különbségek. A nagyvárosi és vidéki térségek kettőssége ezen a téren is 

jellemző. A Kárpát-medence nagyvárosai közül Budapest, Pozsony és Kolozsvár emelkedett 

ki (72–75%), őket követte Temesvár, Brassó, Szeged, Debrecen, Kassa, Újvidék, Pécs és 

Zágráb (60–69%). 

Hasonló területi különbségeket mutat a felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya is. 

Nem meglepő módon a két fővárosban volt a legmagasabb a mutató értéke (Budapest: 47,5%, 

Pozsony: 45,5%), a nem fővárosi jellegű térségekben pedig Őrvidék/Burgenland (30,7%) állt 

az élen. A másik pólust azok a régiók képviselték, ahol a diplomások aránya a 19%-ot sem 

érte el. Ide tartozott Erdély mindhárom NUTS2202 régiója, Magyarországon belül pedig a Dél-

Dunántúl és Észak-Magyarország. Kárpátaljára vonatkozó adat ugyan nem volt, de más 

információk alapján különösebb kockázat nélkül ide sorolható (2.2.4.1. ábra). 

 

 

2.2.4.1. ábra. A felsőfokú végzettségűek aránya a 25–64 év közötti népesség körében 2019-

ben 

                                                 
220 NUTS – angolul: Nomenclature of Territorial Units for Statistics. Magyar jelentése:  Statisztikai Célú Területi 
Egységek Nómenklatúrája. 
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